
Svar på interpellation om Återvändarbidrag 2025-11-03 
 
Britt-Louise Gunnar, 
 
Tack för din fråga och att du lyfter upp den här i fullmäktige. Det här är ju ett ämne som 
många runt om i landet med bestämdhet avböjer att samtala om. I det klipp du hänvisar 
till för jag fram ståndpunkten att samtalet är det naturliga forumet för att mötas i – 
stängda dörrar leder sällan framåt. Samtalet är väl närmast att betrakta som 
grundläggande för demokratin och ger utrymme för både medborgare och politiker att 
diskutera olika åsikter i en öppen och inkluderande dialog för att nå förståelse och fatta 
beslut. Det kräver att deltagarna lyssnar på varandra, försöker förstå varför andra tycker 
som de gör och är öppna för att ompröva egna ståndpunkter när nya argument framförs. 

Vidare så funderade jag kring begreppet hemlängtan. Vi som land har en egen 
historia där en stor del av vår befolkning utvandrade på grund av svåra förhållande för att 
söka möjligheter i ett nytt land, för många blev det bra och de kunde skapa sig det nya 
livet. För en del så var det kantat av svårigheter och hemlängtan och man valde att till 
slut att återvända. Detta är beskrivet i bland annat verk som Utvandrarna och Kristina 
från Duvemåla, där säkert många av oss känner igen både citat och sånger, som fångar 
känslan av när livet inte blivit som man tänkt sig. 

Vad har då vi som samhälle att förhålla oss till i den här typen av frågor? FN:s 
deklara,on om mänskliga rä3gheter från 1948 beskriver grundläggande, universella 
fri- och rä3gheter som alla människor har. I ar,kel 13 står aE ”var och en har räE aE 
lämna varje land, även siE eget, och aE återvända ,ll siE land.”  

Det som vi i Sverige kallar återvandringsbidraget infördes 1984 under Olof Palmes 
andra regering med ambi,onen aE för den som inte funnit sig ,ll räEa i landet kunna 
underläEa eE värdigt och frivilligt återvändande. Nu ,ll frågorna: 
 

1) Står Knivsta kommuns styre bakom och stöttar de invandrare som av olika skäl 
tvingats eller valt att bosätta sig i Sverige och arbeta här?  

Ja. 

2) Är det styrets önskan att så många av utländsk bakgrund lämnar landet och tar 
de 350 000 som erbjuds för att flytta? 

Nej. Det är den enskildes egen önskan som styr. 

3) Ser styret det som ett problem att människor, oavsett etnicitet, i utsatta lägen 
tvingas ta emot stöd av samhället. 

Nej. 

4) Vad tror styret att ett informationsmöte med samordnaren i Regeringskansliet 
skall kunna bidra med? 

Vi tror att samtalet kommer innebära ett kunskapsutbyte och leda till ökad 
förståelse. Du är varmt välkommen att delta! 

Oscar Hahne (KD) 


